

王君正对全区政法工作作出批示

深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要指示 认真履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的职责使命 不断开创新时代政法工作新局面

刘江出席自治区党委政法工作会议并讲话

本报拉萨讯(记者 王雅慧)1月23日,自治区党委书记王君正对全区政法工作作出批示。

王君正指出,2024年,全区政法战线在自治区党委的坚强领导下,紧紧围绕维护国家安全和社会稳定,忠诚履职尽责,主动担当作为,敢于攻坚克难,巩固和发展了社会大局持续稳定向好的良好态势,为推进西藏长治久安和高质量发展作出了积极贡献。

2025年是自治区成立60周年,做好政法工作意义重大、至关重要。全区政法战线要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽西藏工作全局,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想,深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作、西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,以迎接和服务保障自治区成立60周年为主线,聚焦“四件大事”聚

力“四个创建”,坚持把维护稳定作为第一位的政治任务,认真履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的职责使命,不断开创新时代政法工作新局面。要坚持党的绝对领导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,旗帜鲜明讲政治,把党的领导贯彻落实到政法工作各方面和全过程,确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。要推动建设更高水平的平安西藏,警钟长鸣、警惕常在,牢固树立总体国家安全观,坚持向科技要警力、向信息化要战斗力,深入开展反分裂斗争,持续深化基层治理,抓好矛盾纠纷排查化解,以科学化机制和常态化、法治化理念,把维稳工作做在日常、做到经常、落实在基层,确保国家政治安全和社会稳定。要推动建设更高水平的法治西藏,坚持依法治藏,协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革,不断深化“八五”普法,

着力推进法治政府、法治社会建设,努力推动习近平法治思想在西藏具体化、生动化、实践化。要依法维护和保障社会公平正义,大力弘扬社会主义法治精神,健全法律面前人人平等保障机制,推进严格执法、公正司法,依法维护各族群众合法权益,切实让人民群众感受到公平正义就在身边。要积极服务经济社会发展,加强新时代政法工作,维护社会主义市场经济秩序,持续优化法治化营商环境,完善公共法律服务体系,为全面建设社会主义现代化新西藏提供坚强保障。要加强政法队伍建设,坚持凭能力用干部、以实绩论英雄,树立正确的用人选人导向,持之以恒改进作风、狠抓落实,持续推进全面从严治党,锻造忠诚干净担当的新时代高原政法铁军。

王君正要求,各级党委要加强对政法工

作的领导,支持政法机关依法履行职责,关心关爱政法干警,为推进政法工作现代化提供坚强有力保障。

1月24日,自治区党委政法工作会议在拉萨召开。区党委副书记、政法委书记刘江出席会议并讲话。会议认真学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要指示和中央政法工作会议精神,按照王君正书记的批示精神,安排部署2025年政法工作。会议要求,要坚持党的绝对领导,坚定拥护“两个确立”、做到“两个维护”,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,以迎接和服务保障自治区成立60周年为重点,加强党的政治建设、加强平安西藏和法治西藏建设、加强政法队伍建设,为谱写中国式现代化西藏新篇章提供坚强保障。

张洪波主持会议。次登、夏克勤、谭斯龙、国庆出席会议。



会议现场:自治区司法厅会议

自治区司法厅召开全区司法行政工作会议 聚焦提质增效,助力西藏发展

本报记者 娄梦琳

1月25日上午,全区司法行政工作会议在拉萨隆重召开。会议开场,全体参会人员怀着沉痛的心情起立,为在定日6.8级地震中不幸遇难的同胞默哀,寄托深切哀思。

此次会议全面回顾总结了2024年全区司法行政工作,深入分析当前形势,精心研究部署2025年重点工作任务,对推动全区司法行政事业发展意义重大。

会议指出,2024年,在区党委政府的坚强领导、司法部的有力指导以及区党委政法委的直接领导下,全区司法行政系统成绩斐然。在政治建设方面,不断强化思想引领,确保司法行政工作的正确方向;法治建设加速迈进,一系列重要举措稳步推进;安全稳定防线愈发坚实,有效维护了社会秩序;公共法律服务持续优化,更好地满足了群众需求;着力补齐短板弱项,整体工作水平显著提升;干警队伍精神面貌焕然一新,展现出良好的职业形象;

援藏支援工作成果丰硕,促进了区域间的交流与发展。这些成绩的取得,为全区司法行政事业高质量发展奠定了坚实基础。

会议着重强调,全区司法行政系统要深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终坚持党对司法行政工作的绝对领导。紧紧围绕“四件大事”,全力推进“四个创建”,扎实履行“一个统抓、五大职能”,通过推动全区司法行政工作现代化,助力建设社会主义现代化新西藏,为自治区成立60周年营造安定和谐的政治社会环境。

会议明确提出,2025年是全区司法行政工作“提质增效年”,要以重点工作的突破带动全局发展。在政治建设上,持续加强党对司法行政工作的领导,不断提升政治机关建设水平,确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。在法治建设方面,坚定

不移走中国特色社会主义法治道路,充分发挥统抓协调职能,强化制度供给,严格规范公正文明执法,深入推进依法行政,完善法治社会建设机制,推动法治建设取得新成效。在维护稳定方面,牢固树立大局意识,强化司法行政系统政治安全保障,坚守监所安全底线,提升矛盾纠纷化解能力,加强特殊人群管理和重点领域安全监管,为平安西藏建设贡献力量。在队伍建设上,坚持改进作风、狠抓落实,以改革精神和严格标准管党治警,培养造就一支政治过硬、本领高强、作风优良的司法行政队伍,为司法行政事业发展提供坚实的人才支撑。

此次全区司法行政工作会议的召开,为新一年的工作指明了方向。全区司法行政系统将以此为契机,以更加饱满的热情、更加务实的作风,推动各项工作提质增效,为西藏的繁荣稳定和长治久安贡献司法力量。

全区首例! 日喀则1社区矫正对象因重大立功获减刑

本报日喀则电(记者 次吉)2025年1月24日上午,日喀则市中级人民法院内,一场特殊的庭审正在进行。日喀则市人民检察院派员出庭监督社区矫正对象达某的减刑案,并发表监督意见。最终,法院当庭裁定对达某减去有期徒刑二个月,缩减其缓刑考验期三个月。这一裁定意义非凡,它标志着我区首个因重大立功表现获得减刑的社区矫正对象案例诞生,在社会上引发强烈反响。

时间回溯到2023年9月20日,达某因寻衅滋事罪被判处有期徒刑二年二个月,缓刑二年八个月,随后在桑珠孜区司法局接受社区矫正,矫正期从2023年10月1日至2026年5月31日。

2024年9月15日,请假前往拉萨的达某,途经拉萨市城关区拉萨大桥附近时,发现一

名男子疑似溺水。危急时刻,达某毫不犹豫跳入水中,奋力游向男子,并敲打其胸部。在男子吐水后,达某将他拉至浅水区,随后在周围群众和警务站民警的协助下,成功将男子救上岸,男子被120急救中心送往医院抢救后康复出院。

达某舍身救人的事迹经抖音等网络平台传播,浏览量高达76万左右,引发广泛关注。桑珠孜区人民检察院得知后,迅速与桑珠孜区司法局沟通,并向上级部门请示报告,针对“社区矫正对象达某可能构成重大立功”展开全面调查核实,积极收集、固定相关证据。

承办检察官通过走访调查、询问当事人、调取视频资料等工作,确认救人者正是达某。尽管达某的见义勇为行为当时尚未得到

官方书面确认,但现有证据足以认定其见义勇为。为确保司法公正,准确适用法律,保障社区矫正对象合法权益,桑珠孜区检察院决定召开公开听证会。

听证会上,承办检察官详细陈述了达某在考验期内的日常表现、见义勇为行为认定及提请减刑程序审查等内容,并就争议焦点进行说明。听证员在充分了解情况后,经评议一致认为,达某在他人生命危急时刻挺身而出、舍己救人的行为,符合“在日常生产、生活中舍己救人”的情形,构成重大立功,赞成减刑建议。

2024年12月13日,桑珠孜区人民检察院向桑珠孜区司法局提出对达某提请减刑的检察建议。日喀则市中级人民法院采纳了检察机关的意见,认为达某确有重大立功表现,符

合减刑法定条件,当庭作出减刑裁定。

日喀则市人民检察院相关负责人表示,达某减刑监督案是西藏检察机关首次对社区矫正对象监督的减刑案件,意义重大。为高质效办好每一个“减假暂”案件,日喀则检察机关发挥检察一体化优势,运用公开听证广泛听取意见,凝聚共识,提升案件办理质效。此次依法监督减刑,强化了检察监督,维护了司法公信力,有助于鼓励社区矫正对象积极改造,参与公益服务,成为社会公序良俗的维护者,实现法律效果、社会效果和政治效果的有机统一。

未来,日喀则两级检察机关将继续秉持高质效办理“减假暂”监督案件的理念,在实体、程序和效果上全面发力,让人民群众切实感受到公平正义。